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Виявлено головні ідеї формування сак-
рального простору, котрі сповідував у своїй 
творчості Радослав Жук та інтерпретував 
відповідно до умов храму українсько-
візантійської традиції. Не беручи до уваги 
деяких винятків, можна виділити дві такі 
ідеї, котрі умовно можуть бути характери-
зовані як «функціональна» та «демокра-
тична». До першої належать ідеї, які свого 
часу запропонував Х. А. Рейнхольд, реорга-
нізувати внутрішню структуру та її архітек-
турне вирішення відповідно до важливості 
здійснюваних там функцій. Головною домі-
нантою такого храму має слугувати об’єм 
святилища, як місце ключової «функції» – 
Євхаристії; інші частини споруди повинні 
мати відчутно менше значення та нижчу 
висоту. До другої належить така організа-
ція структури храму, в якій головною ме-
тою є наближення основної маси вірян до 
вівтаря та Євхаристії, до якої вони, таким 
чином, залучаються також і планувально-
про-сторовими методами. 

На основі аналізу виконаних Радосла-
вом Жуком проектів церков простежено 
еволюцію структурної організації сакраль-
ного простору, що пройшла розвиток від 
«функціонального» типу із акцентом на зо-
ну святилища до «демократичної» із спро-
бою наблизити до святилища якомога біль-

шу кількість присутніх та візуально сфор-
мувати простір живої спільноти; а також 
трансформацію абстрактно-модерністських 
вирішень ранніх проектів до абстрактно-
візантійських вирішень у пізніх. 
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ЦЕНТР ДОСЛІДЖЕННЯ ЕНЕРГЕТИЧНИХ ІННОВАЦІЙ  
ЯК СПОСІБ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ ЗАБРУДНЕННЯ ДОВКІЛЛЯ  

Актуальність дослідження обумовле-
на появою великої кількості нових типів ар-
хітектурних споруд, наприклад, центрів дос-
лідження енергетичних інновацій, що стало 
результатом зростання масштабів глобаль-
них екологічних проблем. В умовах погір-
шення екологічних проблем поглибленого 
дослідження і розв’язання потребують пи-
тання: діагностики стану довкілля, аналізу 
загроз від підприємств енергетики; оцінки, 
розвитку та впровадження інноваційних те-
хнологій у сфері енергетики; можливостей 
інформування населення щодо шляхів зни-
ження шкідливого впливу на довкілля.  

Мета дослідження – проаналізувати 
проблему забруднення довкілля об’єктами 
енергетики, розглянути основні шляхи вирі-
шення проблеми забруднення у світі та ви-

явити передумови формування центрів інно-
ваційних досліджень. 

Екологічну проблему, що проявляється 
в порушенні природних процесів через над-
мірну антропогенну дію, відносять до гло-
бальних проблем сучасності. Дослідники 
називають основними джерелами антропо-
генного забруднення довкілля паливно-
енергетичний комплекс, промислові підпри-
ємства, агропромисловий комплекс, транс-
портні засоби, військовий комплекс, хімічне 
та механічне забруднення Космосу, урбані-
зацію, тютюновий дим, та інше [1]. Згідно 
статистики, близько двох третин глобально-
го обсягу викидів парникових газів у світі 
пов'язано з виробництвом і споживанням 
енергії [2]. 

http://www.sacredarchitecture.org/authors/%20randall_smith/
http://www.sacredarchitecture.org/authors/%20randall_smith/
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Одним з основних джерел забруднення 
довкілля є теплові електростанції (ТЕС), 
вплив яких проявляється в порушенні теп-
лової рівноваги навколишнього середови-
ща, шумовим забрудненням, джерелами 
якого є турбіни, редукційно-охолод-
жувальні установки, вуглерозмелювальне 
обладнання, котли, компресори, насоси, та 
інше. Роль гідроелектростанцій є досить 
неоднозначною. Позитивна роль ГЕС поля-
гає в тому, що виробництво електроенергії 
за рахунок використання гідроенергетич-
них ресурсів належить до природоохорон-
них і ресурсозберігаючих технологій. До 
негативних наслідків створення водоймищ 
належить затоплення земель, які в основно-
му є найбільш родючими землями.  

Одна з причин негативного ставлення 
до експлуатації атомних електростанцій 
полягає в тому, що вони становлять серйоз-
ну потенційну радіаційну небезпеку. Проте 
за умов нормальної експлуатації кількість 
радіоактивних речовин, що надходять у зо-
внішнє середовище зіставляється з природ-
ним радіаційним фоном. При нормальній 
експлуатації АЕС набагато безпечніше ТЕС 
за викидами хімічних та радіоактивних за-
бруднювачів, відсутній викид «парнико-
вих» газів у навколишнє середовище. Звід-
си стає очевидним, що за низкою показни-
ків атомна енергетика при штатному режи-
мі експлуатації набагато більш сприятлива, 
ніж традиційна теплова енергетика [3]. 

Основним шляхом вирішення пробле-
ми забруднення довкілля об’єктами енерге-
тики є перехід світового енергопостачання 
до інноваційної енергетики, яка спрямована 
на вирішення екологічної проблеми. До неї 
відносять ряд заходів щодо збереження, 
раціонального використання ресурсів, збі-
льшення надійності виробництва та розпо-
ділу відновлювальних джерел енергії, під-
вищення ефективності та екологічності роз-
витку енергетичних систем.  

Серед найновіших розробок можна від-
мітити набір технологій під назвою CCS 
(Carbon capture and storage) – технологію 
уловлювання та зберігання вуглецю, що 
являє собою процес захоплення викидів ву-
глекислого газу [2]. Серед технологій, які 
широко застосовуються, відноситься пило-
вловлення на ТЕС. Важливим напрямом є 
зниження вмісту оксидів азоту у димових 
газах.  Також існує ряд технологій знесір-
чення палива та уловлювання сірки з про-
дуктів спалювання, але ці технології майже 

не використовується в Україні, що поясню-
ється високими витратами [3].  

У ситуації, що склалася, в якості альте-
рнативи традиційним електростанціям ви-
ступає поновлювана енергетика, заснована 
на застосуванні необмежених запасів відно-
влюваних джерел енергії (ВДЕ), що розці-
нюється як оптимальний варіант більш еко-
номічного і екологічного вирішення вище-
вказаних проблем енергетики. До основних 
переваг в порівнянні з традиційними дже-
релами відносять практичну невичерпність, 
зниження негативного впливу на довкілля. 
З іншого боку, ряд факторів обмежує вико-
ристання нетрадиційних ВДЕ, а саме мала 
густина енергетичного потоку, значна нері-
вномірність вироблення енергії в часі, від-
носно висока капіталоємність енергетичних 
установок і вартість виробленої електрое-
нергії.  

До невичерпних джерел енергії відно-
ситься сонячне випромінювання, до недолі-
ків використання якого відносяться низьку 
ступінь концентрації. У сонячній енергети-
ці  можна виділити два основних напрями: 
сонячна теплоенергетика, яка використовує 
сонячну енергію для отримання теплоти, і 
сонячна електроенергетика, що використо-
вує сонячну енергію для вироблення елект-
роенергії. Одним з перспективних джерел 
відновлювальної енергії є вітроенергетика, 
яка знаходить широке використання завдя-
ки своїй доступності. До основних недолі-
ків ВЕС відносять непостійне і нерівномір-
не вироблення електроенергії як протягом 
доби, так і за сезонами року, та використан-
ня значних площ земельних ресурсів.  

Одним з найперспективніших напрямів 
є біоенергетика, тому що потенційні ресур-
си рослинної біомаси, яка може бути вико-
ристана в якості джерела енергії, досягають 
100 млрд. т у. п. Високий інтерес становить 
вирощування і використання в метантенках 
водяної рослинної біомаси для отримання 
біогазу. Ефективним шляхом є виробницт-
во і використання біогазу при переробці 
рослинної і тваринної біомаси.  

Найбільш освоєною з нетрадиційних 
відновлювальних джерел електроенергії є 
мала гідроенергетика, яка дозволяє викори-
стати значний гідроенергетичний потенціал 
малих рік і приток, іригації з видачею елек-
троенергії в енергосистему, і забезпечити 
локальне електропостачання віддалених 
районів або населених пунктів.  
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До переваг малих ГЕС відносяться порі-
вняно невеликий об’єм інвестицій і корот-
кий термін будівництва, надійність і близь-
кість до споживача.  

Розподілена енергетика, важливий на-
прямок у подоланні екологічної кризи, являє 
собою сукупність розподілених генеруючих 
об’єктів, споживачів енергії, накопичувачів 
енергії, об’єднаних в мікро "smart grid" –
електричні мережі, які задовольнятимуть 
потреби у енергоефективному і економному 
функціонуванні за рахунок скоординованого 
керування і за допомогою сучасних двосто-
ронніх комунікацій між елементами елект-
ричних мереж, електростанціями, джерела-
ми акумулювання та споживачами. Розподі-
лена генерація – це переважно когенерація, 
тобто комбіноване виробництво теплоти і 
електроенергії у процесі спалювання палива, 
та використання відновлюваних джерел ене-
ргії або їх поєднання [4].  

Проблема ефективного використання 
нетрадиційних джерел енергії та інновацій-
них технологій є значущою у контексті вирі-
шення проблеми забруднення довкілля, то-
му розвиток сектора ВДЕ в розвинених краї-
нах стимулюється фінансовим і законодав-
чим регулюванням. Одним з важливих захо-
дів є створення дослідницьких центрів, в 
рамках яких здійснюються науково-дослідні 
та дослідно-конструкторські роботи [5]. Іс-
тотним елементом у системі заходів для по-
долання екологічної кризи визнано екологі-
чне виховання населення, яке є однією з фу-
нкцій науково-дослідних центрів.  

Масштабною проблемою для сучасної 
енергетики виступає відсутність інфраструк-
тури інновацій. У минулому столітті появі 
інновацій в енергетичній сфері сприяли нау-
ково-дослідницькі інститути і центри, недо-
статній рівень розвитку яких спостерігаєть-
ся сьогодні. Головними елементами процесу 
формування інноваційної інфраструктури 
повинні стати технологічні платформи, які 
будуть являти собою комунікаційні майдан-

чики. Одне з рішень цієї задачі можливо в 
рамках пропонованого некомерційним парт-
нерством «Інновації в електроенергети-
ці» (НП «ІНВЕЛ») проекту Інноваційного 
енергопарка. Ключова властивість Іннова-
ційного енергопарка складатиметься в мож-
ливості отримання працюючих технологій, 
використовуючи при цьому кращі наявні в 
енергетичній галузі ресурси. Ефективність 
побудови Інноваційного енергопарка обумо-
влена успішним досвідом використання по-

дібних енергопарків в США і країнах Євро-
пи [6]. 

Одним з прикладів проекту, спрямова-
ного на вирішення проблеми забруднення 
довкілля об’єктами енергетики, є проект 
Енергетичного Дому від НП «ІНВЕЛ» - су-
часного інтерактивного центру виставок і 
конференцій, що пропагує цінності і розви-
ток інтересів, що відносяться до знань про 
інновації в енергетиці. Енергетичний Дім 
стане лідером в донесенні знань про енерге-
тичні ресурси, нові технології, та має надих-
нути відвідувачів до контрольованого вико-
ристання енергії, її заощадження.  

У якості інноваційної форми додаткової 
екологічної освіти, що є важливим напря-
мом у вирішенні енергетичної проблеми, 
можуть виступати інформаційні центри з 
енергетики. Одним з прикладів подібних 
об’єктів на теренах СНД є «Інформаційний 
центр з атомної енергії» (ІЦАО), який був 
створений за проектом Держкорпорації Ро-
сатом. На даний час створено 17 типових 
центрів в містах Росії. Інформаційний центр 
з атомної енергії - це многофункціональна 
площадка, завданням якої є формування ба-
зових екологічних знань щодо атомної галу-
зі, її проблеми та перспективи [7]. 

Типологія центрів дослідженні довкілля 
та інновацій набула значного розвитку за 
кордоном з початку 2000-их років, коли пос-
тало питання щодо необхідності формуван-
ня інноваційної інфраструктури, що дозво-
лила б зробити значний внесок у розвиток 
енергетичних інновацій і, таким чином, по-
зитивно вплинути на стан довкілля. Прикла-
дами центрів дослідження енергетичних 
інновацій можна назвати Центр політехніч-
них наук, інновацій та технологій у Флори-
ді, США (автор – Сантьяго Калатрава, 2014 
рік); Центр вивчення природи та довкілля у 
Амстердамі, Нідерланди (автор – бюро SLA, 
2015 рік); Науковий центр PHÄNOMENTA 
у Люденшайді, Германія (автор – бюро 
KKW Architekten, 2015 рік).  
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Центр енергетичних газових та електри-
чних інновацій у Сан-Дієго, США, пропонує 
відвідувачам місце для навчання і вивчення 
останніх ініціатив та технологій у галузі 
енергоефективності. Центр складається з 
кількох функціональних зон, пов’язаних з 
вивченням смарт-ініціатив в області енерге-
тики. Однією з зон є дослідницький центр, 
що включає приміщення для досліджень та 
лабораторію. Другою зоною є демонстрацій-
на зона, яка пропонує відвідувачам місце 
для вивчення інновацій у галузі енергоефек-
тивності, відновлюваних джерел енергії, ін-
телектуальних мереж і альтернативних па-
ливних технологій [8]. Саме поєднання фун-
кції дослідження та енергетичної та екологі-
чної освіти населення має позитивно впли-
нути на вирішення проблеми забруднення 
довкілля. 

Таким чином, однією з найважливіших 
причин погіршення проблеми забруднення 
довкілля є токсичні та радіоактивні викиди 
об’єктів енергетики. Зниження рівня забруд-
нення можливо лише за рахунок викорис-
тання перспективних інновацій у сфері ене-
ргетики, до яких належать альтернативні 
джерела, наприклад, сонячна, вітрова енер-
гетика, біоенергетика, технології уловлю-
вання викидів, які дозволяють підприємст-
вам отримувати переваги від джерел енергії 
без радикального екологічного перетво-
рення. Проте енергетичні інновації ще не 
мають достатнього розповсюдження та пот-
ребують популяризації через наукові цент-
ри, які можуть стати не тільки місцем для 
розвитку наукової школи, але й засобом ін-
формування населення та інвесторів щодо 
інновацій. У перспективі внесок діяльності 
центрів дослідження інновацій може пози-
тивно вплинути на зниження рівня забруд-
нення довкілля. 
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